

退休教师抱病坚守“校外辅导站”19年

免费为农村孩子打造“没有围墙的学校”

达人风采

今年79岁的许耀先老人，家住惠山区前洲街道铁路桥村，在当地铁路桥小学做了四十多年数学教师。2001年退休后他全身心投入到家庭校外辅导站的公益事业中，免费为当地的农村孩子、“小候鸟”们进行德育和文化学习课程辅导，打造了一所“没有围墙的学校”。他腾出并不宽敞的房子，自掏腰包添置了旧课桌和教具，开始了校外辅导站的工作，一干就是19年。

19年如一日 退休教师家中办起校外辅导站

惠山区铁路桥村，一位老人早早在间普通小屋忙碌起来。收拾妥当后，孩子们背着书包，三三两两地来了。老人微笑着招呼他们坐下，不一会儿，屋里就传出读书声。这屋子在当地远近闻名，叫“许老师校外辅导站”。

19年来，许耀先给青少年上过无数堂爱国主义教育课。每逢“六一”“七一”“十一”等纪念日，他就会到学校给同学们宣讲革命历史故事，对学生进行爱国主义教育。老人每次到学校讲课，都准备得很充分，很受学生们的欢迎。

许耀先所在的铁路桥村，本地户籍人口3700人左右，来自河南、安徽、四川等地的外来人口有约3000人。一到寒暑假，这些新市民家里的“小候鸟”开始来到父母身边。这些孩子流连街巷，暑假无人看管，平时独自在家，缺乏陪伴……

为了让这些“小候鸟”在锡城这个新家也能感受到温暖和快乐，提高成绩、增长知识，许耀先不顾病痛和经济的压力，用心把家庭义务辅导站办下去，“平时是周末两天，每次一个半小时”，许耀先介绍，寒暑假

里，校外辅导站每周上3天课程，每天7:30—10:30，对孩子进行课程辅导，既有外地孩子，也有本地孩子，最多的时候达48人。

在校外辅导班里，十几个孩子正在认真学习。有的在桌上专心致志做作业，有的在书架上翻找自己需要的书刊，还有的和志愿者老师相互交流作文写作。村里工作人员陈先生介绍：“许老师做的都是些很平凡的小事，人人都有能力做，但很难像他那样坚持这么多年。”

暑期，乡村留守儿童没有了学校里的丰富多彩的文体活动，也很难像城里的孩子那样，在父母长辈的陪同下去旅游或是参加各种兴趣班。为了给儿童创设良好的学习环境，老人组织开展校外辅导站正好有针对性弥补了这一状况，让留守儿童课余生活更加丰富，有了暑期的“新家园”。辅导站除了辅导孩子学习外，还有着相当丰富的活动课程。许老师还给孩子们上生动的党课。采访中村民说，许老师不抽烟喝酒，也不打牌，他的爱好就是天天跟孩子们在一起。

省钱给孩子买书和学习用品 带病辅导还把孙子拉来当“助教”

“许老师教学有一套，和孩子们打成一片，是孩子眼中的孩子王。”时任村社区副书记曹婉婉觉得，其实这和许老师真心帮扶孩子是分不开的。四年级学生倪玲馨患上了白血病，她爸爸是务工人员，为孩子的病直发愁。许耀先知道后，带头捐款，还请来媒体进行报道救助，很快募集到了3万多元的捐款，解了小倪的燃眉之急。来自河南的韩克令学习差到一度想放弃上学，许老师知道后，主动把他吸收到自己的家庭义务辅导站来，每周两天，从四年级一直义务帮扶到六年级，韩同学最终顺利进入初中。

许老师还写得一手好文章，当年还被锡山日报社、锡山广播电视台聘为通讯员。76岁的老伴贺正娣说，现在老许

身体欠佳，写字手发抖，又不会使用电脑，就花钱请人打稿发电子稿件。“为办好课外辅导站，老许还把孙子喊来给孩子们上英语课”，贺正娣说，孙子是大学生，英语流利，每当家庭义务辅导班开英语课时，老许就让孙子来辅导孩子。

“每天要吃18颗药片，每顿饭就吃点面条和粥，钱省下来投入到辅导站去。”贺正娣说，大儿子是厂里的工人收入一般，女儿经济上也需要支持，但老许还是把钱花在了辅导站上。现在许耀先体弱多病，胃被切除了五分之四，还有脑梗、心律不齐、风湿性关节炎等病，咽喉部位也有病灶，老两口都要靠退休工资花钱买药治病，但老许热情不减，他常说：“只要我还讲得动，就要一直坚持为孩子们讲课。”

自办德育基地 他希望带给困境孩子美好的未来

许耀先多才多艺，弹得一手好风琴，课间休息时，他偶尔会露一手帮助孩子们放松。

他还创办了“许氏文化室”，作为当地青少年德育教育基地，并带领不少老教师参加各种义工活动。他先后创办了铁路桥村校外辅导站、马盘外来民工小学“流动花朵”校外辅导站等，帮助乡村孩子们搭建起了自己的“文化宫”“少年宫”。他的家庭义务辅导站多年来从一开始的少数孩子发展到48人，活动次数达到了每年近20次。在活动内容上以德育为主题、文化素质教育为主线，每个暑期都突出一个主题。

许耀先常对别人说：“和孩子们在

一起，我永远都不会老！”2010年，他被江苏省文明办、省关工委授予城乡优秀校外义务辅导员的“先进个人”，还多次被无锡市惠山区等文明办、关工委、退教协评为“优秀个人”，获得“无锡市百佳志愿者”及“奉献好人代表”等荣誉称号。

如今，经过执着奉献与努力，这位退休老教师把校外教育辅导站办成了大家满意、家长欢迎、学生喜爱的“没有围墙的学校”。“我们条件有限，但是许老师能来免费辅导我们的孩子，觉得很感动。他是位了不起的老人，值得敬佩”，一位村民感叹。

(晚报记者 黄振)

社区动态



昨天，好轻松组织盲人员工走进市民中心，开展“回馈社会、奉献爱心、盲人义诊进中心”感恩回馈主题活动。(郝萱)

梨花社区 为易走失人员申办定位手环

家住世茂首府天域景园的王大爷已103岁高龄，今年上半年因独自外出走失，家属第一时间报警将老人成功找回。梁溪区北大街街道梨花社区了解情况后，主动帮老人申领了红十字会“帮你回家”易走失人员定位手环。近日社区工作人员主动上门，为老人送去手环，并详细向其监护人介绍使

用方法，得到老人的点赞。

北大街街道相关负责人表示，下一步将加大对辖区各社区工作人员的指导力度，定期组织防走失手环申领发放业务培训，用实际行动为易走失人群提供贴心服务。

(王英)
陈钰洁整理

共享美好 温暖常在

——记中国民生银行无锡金色江南社区支行成长点滴

2014年，是中国民生银行无锡分行社区金融开启的一年。5年来，民生银行不断围绕不同家庭消费群体展开金融服务，在点滴摸索研究中，走出了一条社区金融的特色之路。

走进民生银行金色江南社区支行，映入眼帘的是几张干净舒适的沙发，茶几上放着五颜六色的糖果，几本近期的金融杂志；店内还有血压计体重秤等设施，为客户提供便利；墙壁上挂着大大的液晶电视，还播放着金融消费者权益保护的宣传片。在这里，没有以往银行固有的模式，反而让人觉得更接地气更亲民。

用“麻雀虽小，五脏俱全”来形容民生银行社区支行真是再贴切不过了。在这里不仅可以便捷地为客户办理开卡、贷款业务、理财、代销保险等非现金业务，也可以在自助设备上完成部分现金业务。民生银行社区支行一般开在小区附近居多，随着信息化的不断发展，小区内有很多老人会遇到各种各样关于电子科技类的小疑惑，例如手机银行不会用，转账功能怎么开通，如何在网上订车票，手机软件怎么使用，等等。每次办理完业务，他们也喜欢在社区支行坐一会，谈谈天、说说地、话家常。可见在生活中，社区支行更是周围居民的好朋友、好帮手。

作为家庭金融的传播者，民生银行

社区支行的员工更是周围居民的“家庭成员”，时刻给居民客户送去温暖与关爱。已83岁高龄的董师傅，是民生银行金色江南社区支行的忠实客户，经常出入厅堂办理业务。今年8月底，董师傅身体抱恙，行动不便，社区支行工作人员得知情况后，立即与其取得联系，上门为其办理业务，解决客户问题，并提前送上中秋节的祝福。

除去日常工作，社区支行也不忘通过举办各种活动来增进与社区居民之间的关系，包括儿童创意涂鸦、微信功能大讲堂、民生手机银行功能解析、包馄饨大赛、闪闪红星电影观赏等等。刚刚过去的中秋佳节，社区支行更是为他们准备手工制作月饼活动，月饼虽小，很暖人心，民生银行社区支行员工的真诚举动，就像冬日的暖阳，倾心相伴。

也许单独看起来，这些都是一件又一件的小事，可是当这些小事串联起来，就变得不那么平凡和普通了。主动地把金融服务带进社区、延长专业的服务时间、提供智能化服务、丰富服务的渠道，这便是民生银行社区支行创办的初衷——“你刚好需要，我刚好专业！”

民生银行的社区支行作为社区居民的好邻居，将永远秉持“诚于民、道相生”的企业使命，履行企业责任和社会义务，为客户真诚服务，传递真情温暖，共创美好生活。(民宣)